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Ata da 117ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 05 de janeiro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Viana, Alan Sanches, 

Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Brasileiro, Carlos 

Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Ivana Bastos, Joacy Dourado, 

João Carlos Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Câmera, Paulo Rangel, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Tom Araújo, Yulo 

Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (52). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão e anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois 

minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o 

objetivo de apreciar as seguintes matérias: Requerimento de Urgência nº 8.241/2015 para o Projeto 

de Lei nº 21.021/2014; Requerimento de Urgência nº 8.242/2015 para o Projeto de Lei nº 

21.062/2014 e o Projeto de Lei nº 20.934/2014. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2014, a 

seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões 

Ordinárias – 115ª e 116ª; Sessão Extraordinária – 42ª; Sessão Especial e Solene de Posse do 

Governador e do Vice-Governador do Estado da Bahia. Expediente despachado pela presidência: 

ofícios dos Deputados Rogério Andrade e Pastor Sargento Isidório, nos quais justificaram as 

ausências que tiveram em Sessões Plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Zé Neto falou da 

emoção de usar da palavra nesta primeira sessão de 2015. Lembrou o brilhantismo da posse do 

novo Governador Rui Costa, uma transmissão realizada entre políticos do mesmo partido, dentro da 

efetiva democracia. Parabenizou a Oposição pelo papel desempenhado na Legislatura, afirmando 

que ela “oxigena o ciclo democrático”. Informou que os Governos, na esfera federal e estadual, 

seguem dando passos firmes no desenvolvimento do Brasil e da Bahia, com avanços importantes 

nos processos para a melhoria da população em geral. O Deputado Gaban, com base no art. 141 

da Constituição Estadual, reprovou a atitude do Governador Rui Costa nomear o Procurador-Geral 

da Bahia sem a devida apreciação desta Casa Legislativa, argumentando que o ato de nomeação é 

ilegal por ferir o disposto nos artigos constitucionais e no Regimento Interno, que prevê a aprovação 
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pela Assembleia Legislativa do nome apresentado para o cargo. Finalizou dizendo que espera não 

ser necessário ações na justiça para barrar atos “eivados de vícios de origem”. O Deputado  

Marcelino Galo mostrou-se constrangido pelo fato de ter sido interrompido na sessão passada a 

votação do projeto de origem do executivo, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos, que visa a 

inaptidão no cadastro do INSS para empresas que exercem trabalhos análogos à escravidão, 

considerando que tal projeto é de grande interesse para a sociedade baiana. Por fim, disse esperar 

que a votação seja retomada em definitivo. O Deputado Marquinho Viana afirmou que o País 

regrediu politicamente com um flagrante descaso nas nomeações dos dirigentes dos partidos 

políticos. Finalizou lamentando a atitude do Partido Verde que, sem consultar as bases, nomeou à 

revelia lideranças no Estado da Bahia e reivindicou uma reforma política que possa barrar essas 

estratégias que minam as aspirações democráticas. O Deputado Joseildo Ramos tratou sobre a 

necessidade de reforma política, ressaltando a urgência, como bem descreveu o Deputado 

Marquinho Viana no discurso que o antecedeu. Disse que o sistema atual não tem condição alguma 

de se sustentar, principalmente no que se refere ao financiamento de campanhas. Finalizando, 

disse que o capital nacional e internacional estavam comprando os espaços da jovem democracia 

brasileira. A Deputada Luiza Maia parabenizou o Governador Rui Costa por sua posse, ao tempo 

em que elogiou a mensagem lida.  Prosseguindo, defendeu a paridade na ocupação dos cargos 

públicos pelas mulheres e registrou insatisfação com a nomeação de tantos nomes da direita no 

Governo da Presidente Dilma Rousseff. Concluindo, disse que o PT precisa esclarecer a 

importância da reforma política para a sociedade. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado 

Rosemberg Pinto disse que o Brasil e a Bahia  viveram um momento singular na continuidade de 

um projeto de governo com a reeleição do Governador Jaques Wagner e agora com a eleição do 

Governador Rui Costa e no plano nacional a reeleição da Presidente Dilma Rousseff. Disse, ainda, 

que há uma tentativa de desconstruir o plano de governo pela mídia, situação que o levou a sugerir 

que se faça um debate sobre a forma como é tratada a comunicação, que muitas vezes tendem a 

criminalizar pessoas, “fato inaceitável”. Tratou, ainda, sobre a necessidade de vontade para que 

haja uma reforma política de verdade, assim como um debate real sobre a educação, a indústria do 

crime e a violência. Externou a sua posição sobre o processo de eleição do novo Presidente da 

Casa tratando da funcionalidade da mesma e do respeito a proporcionalidade, legitimando aquele 

Parlamento com a sociedade. Concluindo, disse que a educação é prioridade no Governo Rui Costa 

e parabenizou o Município de Licínio de Almeida pelo brilhante trabalho que vem realizando na 

educação do Município. O orador foi aparteado pelos Deputados Joseildo Ramos, Adolfo Viana e 

Luiza Maia. Horário do PSDB/PTN/PRP – O Deputado Adolfo Viana comentou sobre a grave 

situação da Petrobras, com diversas denúncias de irregularidades e desvios de dinheiro, e 

considerou que os acontecimentos têm causado a perda de credibilidade da empresa perante os 

investidores nacionais e internacionais. Avaliou que o Governo do PT tem falhado muito, 
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ocasionando problemas em várias áreas, especialmente segurança pública, saúde e educação e 

concluiu afirmando que o ex-Governador Jaques Wagner não conseguiu empreender o 

desenvolvimento do Estado durante os oito anos de administração. Horário do PDT/PCdoB – A 

Deputada Luiza Maia contestou as declarações do Deputado Adolfo Viana e afirmou que o PT e os 

partidos coligados têm contribuído para esclarecer os casos de corrupção e, reportando-se à 

Petrobras, considerou que os últimos acontecimentos não irão enfraquecer a empresa. Afiançou 

que o PT tem ajudado a transformar a realidade dos brasileiros, principalmente os mais carentes, 

ponderando que o momento de efervescência que o Brasil tem vivenciado serve como reflexão 

sobre a necessidade urgente de implantar as reformas, e cobrou a democratização da imprensa. A 

oradora concedeu aparte ao Deputado Adolfo Viana. Horário do PSC/PV/PRB – O Deputado José 

de Arimatéia registrou que visitou no último dia 02 em Brasília, o novo Ministro dos Esportes George 

Hilton, natural de Alagoinhas – BA, “um homem honrado, ético e comprometido” e solicitou inserir 

nos Anais da Casa o discurso de posse do Ministro, procedendo à leitura. Finalizou criticando a 

Rede Globo por incentivar manifestações contrárias à posse do Ministro. Horário do PSD – O 

Deputado Marquinho Viana denunciou um problema ocorrido no Partido Verde, Partido que 

ingressou “por acreditar na ética, coerência e comprometimento” e discordou da Lei que rege a 

Organização dos Partidos, “que permite que os partidos não tenham compromisso com os filiados”. 

Considerou que o PV tem sido malconduzido, fato comprovado com a redução de filiados que 

lograram êxito na última eleição, e finalizou mencionando alguns feitos realizados nos dois anos de 

mandato. O Deputado Bira Corôa fez o pronunciamento de despedida e agradeceu os votos 

obtidos, os quais possibilitaram que exercesse dois mandatos, mas que infelizmente não foram 

suficientes para o reeleger no último pleito. Relatou alguns trabalhos realizados durante os oito anos 

que permaneceu neste Parlamento, afiançando que cumpriu o mandato com compromisso, 

respeitando os princípios da ética e da moral e defendendo os interesses da sociedade. O orador 

concedeu aparte aos Deputados Marquinho Viana, Rosemberg Pinto, Elmar Nascimento, Carlos 

Geilson, Adolfo Viana, Jurandy Oliveira, Zé Neto, Aderbal Fulco Caldas, Maria Luiza Laudano, Zé 

Raimundo, Bruno Reis, Sandro Régis, Joseildo Ramos, Reinaldo Braga, José de Arimatéia, Maria 

del Carmem, Cacá Leão, Carlos Ubaldino, Fátima Nunes, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Yulo 

Oiticica, Euclides Fernandes, Pastor Sargento Isidório, Joacy Dourado, Kelly Magalhães e Ivana 

Bastos. ORDEM DO DIA – Em discussão única e votação foram aprovadas as seguintes matérias: 

Projetos de Lei: nº 21.024/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Regime de 

Previdência Complementar, no âmbito do Estado da Bahia, fixa o limite máximo para a concessão 

de aposentadorias e pensões de que trata o art. 40, da Constituição Federal, autoriza a criação de 

Entidade fechada de Previdência Complementar, na forma de Fundação, e dá outras Providências.”, 

com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Paulo Câmera; nº 21.062/2014, de 

procedência do Poder Executivo, que “Institui a Política Estadual de Pagamento por Serviços 
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Ambientais, o Programa Estadual de Pagamento por Serviços Ambientais e dá outras 

providências.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Marcelino Galo; nº 

20.975/2014, de procedência do Poder Executivo, que “Dispõe sobre a inaptidão da inscrição no 

Cadastro de Contribuintes do ICMS (CAD/ICMS) e outras sanções para empresa que se beneficie 

de forma direta ou indireta do trabalho escravo ou do trabalho em condições análogas à 

escravidão.”, com parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Joseildo Ramos; 

Mensagem nº 4.952/2014, de procedência do Poder Executivo, que “Indica o nome do Bel. Paulo 

Carvalho Moreno para o cargo de Procurador-Geral do Estado, atendendo a solicitação formulada 

pelo Governador Eleito do Estado, Doutor Rui Costa.”, com parecer conjunto pelas Comissões, 

relatado pelo Deputado Euclides Fernandes, com 42 votos favoráveis e 02 votos contrários; 

Projetos de Resolução: nº 2.294/2015, de autoria da Mesa Diretora, que “Cria duas funções 

comissionadas no quadro de pessoal da Fundação Paulo Jackson, na forma que indica”, com 

parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Paulo Câmera; nº 2.290/2014, do Deputado Elmar 

Nascimento, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Bruno Dantas.”, com parecer pela 

Comissão, relatado pelo Deputado Paulo Câmera, com 32 votos favoráveis e 03 votos contrários; nº 

2.262/2014, do Deputado José de Arimatéia, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Juarez 

Gonçalves da Hora, Diretor - Presidente do Sindióptica”, com parecer pela Comissão, relatado pelo 

Deputado Zé Raimundo, com 38 votos favoráveis e 02 votos contrários; nº 2.293/2015, do Deputado 

Adolfo Viana, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Fernando Santana Rocha”, com parecer 

pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 33 votos favoráveis e 01 voto contrário; 

nº 2.284/2014, do Deputado Ronaldo Carletto, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano 

ao Excelentíssimo Senhor Carlos Robson Rodrigues da Silva.”, com parecer pela Comissão, 

relatado pelo Deputado Euclides Fernandes, com 26 votos favoráveis, 05 votos contrários e 01 

abstenção; nº 2.271/2014, do Deputado Euclides Fernandes, que “Concede o Título de Cidadão 

Baiano ao Jornalista Ari Machado de Moura”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado 

Zé Raimundo, com 33 votos favoráveis e 02 votos contrários; nº 2.280/2014, do Deputado Cacá 

Leão, que “Concede Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Dr. Carlos Augusto Barbosa Costa”, 

com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 33 votos favoráveis e 02 

votos contrários; nº 2.288/2014, do Deputado Nelson Leal, que “Concede a Comenda Dois de Julho 

ao Advogado Gamil Amil Foppel El Hireche”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado 

Carlos Geilson, com 29 votos favoráveis e 04 votos contrários; nº 2.283/2014, do Deputado 

Marquinho Viana, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Desembargador Lourival Almeida 

Trindade.”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 30 votos 

favoráveis e 05 votos contrários; nº 2.019/2015, da Deputada Fátima Nunes, que “Concede o Título 

de Cidadão Baiano ao Senador Paulo Paim”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado 

Zé Raimundo, com 26 votos favoráveis e 10 votos contrários; nº 2.252/2014, do Deputado Delegado 
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Deraldo, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Exmo. Sr. Cel PM Carlos Sebastião de 

Oliveira Eleutério Filho, Sub Comandante Geral da Polícia Militar do Estado da Bahia.”, com parecer 

pela Comissão, relatado pelo Deputado Pastor Sargento Isidório, com 28 votos favoráveis e 04 

votos contrários; nº 2.253/2014, do Deputado Delegado Deraldo, que “Concede a Comenda Dois de 

Julho ao Exmo. Sr. Cel. PM Alfredo Braga de Castro, Comandante Geral da Polícia Militar do Estado 

da Bahia”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Pastor Sargento Isidório, com 30 

votos favoráveis e 03 votos contrários; nº 2.194/2013, do Deputado Marcelino Galo, que “Concede a 

Comenda Dois de Julho ao Maestro Ricardo Castro, Fundador e Diretor Geral do Programa 

NEOJIBA com o qual atribui especial importância à atividade pedagógica e ao desenvolvimento 

social através da música.”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 

31 votos favoráveis e 02 votos contrários; nº 2.274/2014, do Deputado Marcelino Galo, que 

“Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Maestro Carlos Prazeres.”, com parecer pela 

Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 28 votos favoráveis e 05 votos contrários; nº 

2.186/2013, do Deputado Kelly Magalhães, que “Concede a Comenda Dois de Julho ao Dr. Sady 

Carnot Falcão Filho.”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Carlos Geilson, com 27 

votos favoráveis e 05 votos contrários; nº 2.276/2014, do Deputado Fabrício Falcão, que “Concede 

o Título de Cidadão Baiano ao cientista político, professor universitário e secretário executivo do 

Ministério do Esporte, Dr. Luis Manuel Rebelo Fernandes.”, com parecer pela Comissão, relatado 

pelo Deputado Zé Raimundo, com 28 votos favoráveis e 04 votos contrários;  nº 2.286/2014, do 

Deputado Fabrício Falcão, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Administrador de 

Empresas, Empresário e Prefeito do Município de Juazeiro, Senhor Issac Cavalcante de Carvalho.”, 

com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 26 votos favoráveis e 06 

votos contrários; nº 2.138/2012, do Deputado Yulo Oiticica, que “Concede Título Honorífico de 

Cidadão Baiano ao Padre André Seutin.”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé 

Raimundo, com 28 votos favoráveis e 04 votos contrários; nº 2.178/2013, da Deputada Neusa 

Cadore, que “Concede o Título de Cidadã Baiana a Eliana Bellini Rollemberg.”, com parecer pela 

Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, com 29 votos favoráveis e 04 votos contrários;    

nº 2.287/2014, da Deputada Neusa Cadore, que “Concede o título honorífico de Cidadão Baiano ao 

professor Paul Israel Singer”, com parecer pela Comissão, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, 

com 30 votos favoráveis e 02 votos contrários;  Em primeira discussão e votação foram aprovados 

os seguintes Projetos de Lei: nº 20.934/2014, de autoria do Poder Executivo, que “Estima a Receita 

e fixa a Despesa do Estado para o exercício financeiro de 2015”, foi relatado, no âmbito das 

Comissões conjuntas, pelo Deputado Paulo Câmera; nº 21.052/2014, de procedência do Poder 

Executivo, que “Dispõe sobre a destinação de recursos dos orçamentos do Estado do exercício de 

2014 às entidades de direito privado, sem fins lucrativos, que indica, e dá outras providências.”, com 

parecer conjunto pelas Comissões, relatado pelo Deputado Paulo Câmera. O Sr. Presidente 
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concedeu o tempo d e quinze minutos para que o Deputado Carlos Geilson pudesse fazer a leitura 

dessa matéria, seguido do discurso de despedida do Deputado Mário Negromonte Júnior e do 

discurso do Presidente Marcelo Nilo, desejando sorte e sucesso ao Deputado Mário Negromonte 

Júnior, em nome dos demais deputados, em seguida anunciou a convocação de uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 

92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar em segundo turno o as seguintes matérias: 

Projeto de Lei nº 20.934/2014 e nº 21.052/2014. O Sr. Presidente informou sobre a agenda dos dias 

01 a 03/02/2014: dia 01/02/2014 às 14h30 – entrega dos diplomas; dia 02/02/2014 às 10 horas - 

eleição da Mesa Diretora, presidida pelo Deputado Reinaldo Braga, conforme determina o 

Regimento Interno; dia 03/02/2014 - abertura dos trabalhos com horário previsto para as 10 horas. 

O Deputado Bruno Reis anunciou que o Deputado Sandro Régis será o novo Líder da Base de 

Oposição. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à 

qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Augusto Castro, 

Herbert Barbosa, J. Carlos, Nelson Leal, Pedro Tavares, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, 

Temóteo Brito e Vando (10). Obs.: O Deputado Álvaro Gomes renunciou ao mandato neste dia em 

razão de ter assumido a Secretaria do Trabalho, Emprego, Renda e Esporte.  

            PRESIDENTE –  

         1º SECRETÁRIO – 

 2º SECRETÁRIO – 

 

  


